

# 原油管道安全运行管理及事故预防探讨

尹得心 刘佳

(中国石油管道局工程有限公司管道投产运行分公司乍得分公司, 河北 廊坊 065001)

**摘要:** 我国原油产地多在西部地区, 而中部、东部地区是人口密集、经济飞速发展的地区, 原油需求集中在中部东部地区, 因此原油长距离运输也存在很多安全问题。随着我国的原油的开发不断深入, 原油网管建设也越发密集, 在管道运行过程中逐渐产生了一些安全隐患, 导致人们的生活受到影响, 甚至对人们群众的生命财产安全受到威胁。文章主要分析了原油管道安全管理所面临的问题, 并提出相应的解决方法。

**关键词:** 原油管道; 安全运行; 事故预防

## 0 引言

管道作为原油能源开发和使用的重要组成部分, 支撑着我国原油的发展。由此可见, 在原油运输的过程中管道安全是十分重要的。原油管道在日常运作时会受到诸多因素的影响, 所以想要发挥其最大作用, 就要保持原油管道的安全运行。但是, 在进行安全管理的时候, 会遇到许多不确定因素, 合理分析原油管道存在的问题, 有益于提高管道安全管理的水平和丰富相关产业技术, 也是维持其正常运转、提高其运转效率的重点工作内容。

## 1 原油管道安全运行管理的意义

在国内进行能源长距离输送的过程中, 管道输送属于最佳的输送方式。在我国社会经济快速发展的过程中, 原油介质十分关键, 这主要是因为其清洁度、热值相对较高, 可以有效防止出现严重的环境污染问题。

另一方面, 尽管我国的能源储量相对较高, 但是能源的分布并不均匀, 通过建设长距离的输送管道, 有利于平衡我国各区域的能源矛盾。

管道是我国社会发展的基础设施, 管道的运行安全与社会的发展以及居民生活的便利性具有直接联系, 各个行业在生产作业的过程中都需要大量的原油能源, 保障管道的运行安全就是保障我国经济的发展。原油介质具有很强的特殊性, 在出现泄漏问题以后, 不但会对管道运营管理公司产生巨大的经济损失, 还可能会引发火灾爆炸等风险, 风险问题解决所需要的时间相对较长, 在对风险问题进行处理的过程中, 必然会对能源供给的稳定性产生一定的影响。综合分析可以发现, 保障管道的运行安全对于企业、社会以及居民用户而言都十分重要。

## 2 原油管道安全运行管理中存在的问题

### 2.1 保护意识不足

在管道运营方面, 通过调研发现, 大多数管道都有专门的巡护人员, 通过对管道进行定期巡护的方式, 可以及时发现管道沿线存在的安全风险, 以便保障管道的安全运行, 但是对于部分管道管理企业而言, 为了全面降低管道的运营成本, 巡线人员主要以临时工为主, 其安全意识相对较差, 且不具备管道安全运行的相关知识, 无法对管道沿线的安全风险进行及时的识别, 更无法在现场采取紧急措施对风险问题进行处理。对于长输管道而言, 其跨越的区域相对较多, 部分管段需要穿越人口密集的区域, 由于管道沿线群众的安全意识相对较薄弱, 对于安全运行问题并不重视, 在日常生活或者耕作的过程中, 可能会出现威胁管道安全运行的行为。另一方面, 管道沿线需要敷设标志桩、警示牌等标志物, 但是由于管道的运行时间相对较长, 部分标志物已经遭受损坏, 在进行第三方施工的过程中, 无法及时对管道位置进行合理的判断, 这也是引发安全风险问题的重要原因。

### 2.2 管道泄露

原油的运输大都通过钢制运输管道进行, 这些管道一般是无缝管、直缝管等, 有一些管道是裸露在地面上的, 还有一些管道是埋在地下的, 这些管道常年都在运行中, 会出现各种各样的问题, 比如腐蚀和老化等。在原油的管道运输中, 原油中含有硫的成分, 这种成分对管道的腐蚀性很强, 会减少管道的寿命, 加大管道发生安全问题的几率。虽然现在有一些架空型的原油管道来运输原油, 相关工作人员会对这些管道进行定期刷漆, 从而延长这些管道的使用寿命, 但是, 很多原油管道都在地面下, 采用这种方法的效果

并不理想。

### 2.3 制度风险

首先，我国大多数管道管理企业成立时间相对较早，在企业成立的早期阶段，就已经制定了相应的管道管理制度，在企业发展的过程中，尽管管理管道的数量以及里程数在逐渐增加，但是并没有对管理制度进行合理的改进以及完善，部分管理制度的可实施性相对较差，已经无法满足目前管道运行的基本需求；其次，尽管企业制定了相应的管理制度，但是对于一线管道管理人员而言，其对于管理制度并没有进行全面的了解，虽然企业组织员工对管理制度进行了学习，但是学习过程中存在应付了事的现象，最终导致管理制度无法得到全面的落实，此时管理制度将无法充分发挥约束性作用，运行过程中出现风险问题的概率也将会增加。

### 2.4 工艺场站运行风险

在进行有关工作的状况下，充分发挥功效的是管路设计工作人员。设计人员在设计时不但要设计地下原油管道，还需要考虑原油管道的运输效率。在原油运输的全过程中，输气管路务必根据站场服务运用于许多自动化加压设备和仪器设备。在充分发挥其正常功效之前，务必由技术工程师进行调节。因而，在原油管路运输过程中，工艺站的安全非常容易遭受职工具体实际操作的影响，造成全部管网的安全系数降低。原油管道在工艺站清除时，部分职工违背具体实际操作要求，未按要求快速开启手球筒盲板，极易导致原油泄漏事故。在全部管网的运作过程中，也必需运用自动化技术的检测设备来测试全部系统的可靠性，但在这个过程中，工作人员非常容易做出不正确的判断，这将造成没法保证自动化技术在原油泄漏过程中的运行。全自动控制系统无法在第一时间关掉阀门从而导致安全风险。工艺站设备维护保养过程中存有很大风险性。全部原油运输网络务必应用更多设备。与此同时，实际操作自动控制仪表，一旦自动仪表和设备在正常运作中不稳定，将影响全部输气管网的安全。

## 3 原油管道安全运行管理及事故防范措施

### 3.1 完善安全管理运行体系

在安全管理工作中要严格落实安全管理运行体系，不断完善相关的法律法规、行业规范和制度。原油管道运行单位与监管部门要严格按照《中华人民共和国原油管道保护法》以及《原油输送管道完整性管理规范》中的相关要求做好设备设施的维护管理工作。

为避免人为因素造成管道破坏，在安全管理过程中应加强监测预警机制的建设和优化，根据情况可设立原油管道管理系统与预警呼叫系统，管道沿线各类施工，业主单位在施工前，及时与原油管道企业取得联系，在办理作业许可后，安全监护人员到位后方能进行施工，加强管道沿线安全宣传，设立举报相关奖励机制，群众也可以通过拨打电话，举报影响管道安全等破坏行为，促进监管效率的提升。此外，还可以采用光纤振动系统，相对于当前的分级报送预警体系，更有利预警信息传递效率的提高。

### 3.2 优化管道设计

在管道设计方面，在进行管道设计的过程中需要对管道沿线的实际情况进行全面的调研，设计人员需要进行现场勘验，尽可能避免管道穿越地质风险易发区域以及人口密集的区域，同时，也需要根据管道的运行要求，对管道的材料进行合理的选择，对管道的设计参数进行计算，从设计的角度出发，使得管道安全风险出现的概率降低；其次，在进行管道施工的过程中，由于人员因素和设备因素属于影响施工质量的重要因素，因此，需要尽可能选用具有丰富施工经验的人员，设计人员需要向施工人员进行充分的技术交底，现场需要设立专门的监管岗位，对管道的施工过程进行全面的监督，防止因人员因素影响管道的施工质量。在设备因素方面，需要定期对设备进行合理的检查，保障设备可以安全高效运行。在设计施工结束以后，需要对管道建设过程中的隐蔽性工程进行全面的验收，验收人员需要具有较高的安全意识以及管道管理经验，可以及时发现施工过程中存在的问题，并采取合理的措施对问题进行修复，如果问题较为严重，则需要施工人员进行返工，通过提高施工质量的方式，使得管道运行的安全性得到一定的提升。

### 3.3 加强现代先进技术的应用

#### 3.3.1 强化管道泄漏与定位技术运用

这种技术蕴含了很多技术，包括模式识别、远程通信、神经网络和专家系统等。原油化工企业应整合多种泄漏监测手段，共同开展管道泄漏监测管理工作，可以采用虚拟仪器技术，开发多种测试与分析软件模块，利用滤波方法和信号识别等技术，完成对数据的收集和分析以及定位和报警等工作，使监测发挥出最大的作用和价值。

#### 3.3.2 运用现代信息技术强化对原油管道的安全评估

管道完整性管理是识别原油管道运行过程中存在

的风险因素，并通过监测和检验等方法获得所需的管道完整性信息。管道完整性管理包括很多环节，从开始的管道设计规划及施工到正式运行，每个环节都要进行有效管理，并根据管道特点对管道进行实时监控。同时，要建立专门的机构开展管道完整性管理工作，制定完善的管理流程，并充分利用现代化信息技术和手段开展管道运行数据信息收集和分析等工作，建立完善的管道数据库，对管道进行全面监控，减少原油管道安全事故的发生。

### 3.4 加强管道巡护

在进行管道巡护的过程中，首先，对巡护人员进行全面的培训，并根据管道周围居民的生活习惯，对巡检的周期进行合理的确定，使得巡检工作开展的过程中，可以对风险问题进行及时的识别，可以对第三方入侵问题进行及时的制止，以此防止管道出现安全事故。针对人工巡检效率相对较低的问题，企业需要引进先进的巡检设备，例如无人机设备，目前，无人机巡检技术已经开始在我国各个企业中得到应用，无人机巡检技术应用过程中最关键的问题是如何对搭载设备进行合理选择，无人机可以搭载的设备相对较多，例如摄像机、红外热成像设备等，企业需要根据管道巡检的基本需求，对无人机搭载的设备进行合理的选择。另一方面，为了对管道运行风险进行及时的预警，需要引入大数据处理技术，使用管道沿线的传感器对运行参数进行全面的采集，并将采集的数据输入到大数据处理系统中，根据管道参数的变化情况，对可能出现的风险进行及时预警，以便可以提前采取措施防止管道出现安全事故。

### 3.5 采取管道保护联防机制

企业、政府和公众必须努力提高对原油安全管理重要性的认识，并消除各种隐患。公司需要进行定期的员工培训以提高安全意识。政府需要采用标准化的方法来管理原油管道。在特殊情况下，有必要提醒有关建设部门和公司，必须严格按照规定的管道管理计划进行操作，以避免潜在的安全管理风险。此外，原油管道的安全管理存在风险，因此政府和企业需要加强其协作机制，建立和完善政府与企业的合作机制，将支持实施原油管道安全管理，充分发挥合作机制的有效性，并分享有关管道安全运行的信息管道协议保护以减少事故，为人民群众提供安全健康的服务。目前，重点地区的建设单位和居民主要通过《管道安全防护通知单》向建设单位和居民报告宣传。通过齐抓

共管，严格执行相关法律法规，履行管道保护义务，严厉打击破坏管道的罪犯，破坏威胁管道安全运行的违法建筑，杜绝违反管道预清洁和恶意占用的行为，开展原油管道保护标准宣传，形成良好的原油管道社会保护环境。

### 3.6 提升应急处置能力

定期做好应急演练，开展应急处置培训，提高抢修人员应急处理能力，做好应急准备，缩短应急响应时间，避免发生重大安全事故。推进在役原油长输管道的应急系统建设，利用电子卫星技术完成原油长输管道周围空气成分、温度、湿度等信息采集，处理器一旦分析出甲烷浓度便发出泄漏预警，同时判断原油长输管线泄漏处严重程度，模拟最优处置方案后提供给抢修人员，指导抢修工作，最大限度保障人身安全和生态环境。出现突发事件时，立即启动应急预案，充分调配各种抢修资源和机具，第一时间到达现场处置险情。

## 4 结语

原油化工企业必须清楚地认识到原油管道安全管理在确保原油储存和运输安全，维护社会稳定中的关键性作用，从完善原油化工企业安全培训体系、完善原油管道管理制度、做好原油管道的防护、加强现代先进技术的运用以及强化对原油管道的安全监督等方面入手，满足原油管道的安全生产需求，更好地保障原油管道的安全运行。

### 参考文献：

- [1] 蒋家欣. 长输管道安全运行及数据分析研究 [J]. 石化技术, 2020, 27(02):171-172.
- [2] 张立明. 原油管道储运安全管理方法与事故预防策略 [J]. 化学工程与装备, 2019(11):248-249.
- [3] 薛驹. 南阳混输原油管道安全运行研究 [D]. 西南石油大学, 2019.
- [4] 苗青, 张劲军, 徐波, 闫锋, 李鸿英. 原油管道流动安全评价方法及体系 [J]. 油气储运, 2018, 37(11):1218-1223.
- [5] 吴玉得. 加强石油天然气管道运行安全隐患管理的策略研究 [J]. 石化技术, 2020, 27(11):212-213.
- [6] 户凯, 张帆, 王圣洁, 张钰垚, 刘凯, 张雅琴, 高乾, 孟嘉岩, 孟小雨. 低输量含蜡原油管道蜡沉积与清管周期研究 [J]. 油气田地面工程, 2018, 37(5):59-64.
- [7] 成庆林, 刘扬, 刘晓燕. 含蜡原油管道输送过程的用能描述与能耗评价 [J]. 油气储运, 2017, 36(6):617-623.